

गुजरात, राजस्थान का विस्तार

①

गुजरात →

तुर्क लोग गुजरात की खोज करने का प्रयास गजनवियों के समय से ही करते चले आ रहे थे, किन्तु उनके प्रयासों को गुजरात के चालुक्य शासक विफल करते रहे। बाद में मुहम्मद गौरी ने अहिलवाड़ा पर आक्रमण किया और उध पर कब्जा भी कर लिया, किन्तु वह अखिरक समय तक उसके अधिकांश में नहीं रह पाया। पर गुजरात का महत्व इतना अधिक था कि तुर्क लोग दीर्घ काल तक उसकी उपेक्षा नहीं कर सके। यह न केवल एक उपजाऊ और आबाद प्रदेश था, अपितु हस्त-विल्य उत्पादन और विशेषकर कपड़ा उत्पादन का एक निरंतर उद्भव भी था। इसी समृद्धि के कारण वहाँ के शासकों ने अपने पास बहुत भारी परिमाण में सोना और चांदी एकत्र कर रखा था। गुजरात के प्रति दिल्ली के सुल्तानों की लालची दृष्टि का एक अन्य कारण यह था कि मध्य और पश्चिम एशिया पर मंगोलों के प्रभुत्व और भारत पर उनके निरंतर हो रहे आक्रमणों के कारण मध्य एशिया और ईराक के घोड़ों की आपूर्ति कम हो गई थी। गुजरात पर निर्भरता कर लेने से अरबी, झाकी और तुर्क प्रजातियों के घोड़ों की नियमित आपूर्ति सुनिश्चित हो सकती थी जिनकी दिल्ली सल्तनत की सेना के लिए अत्यधिक आवश्यकता थी। अतः दिल्ली सुल्तानों को गुजरात पर आक्रमण करने के लिए किसी कदम की आवश्यकता नहीं थी। 1299 ई० में अलाउद्दीन ने अपने दो खिलिफासालार तुसुग खान और तुहरत खान को गुजरात के विस्तार

एउ अभियान का नेतृत्व करने का आदेश दिया।

ऐसा प्रतीत होता है कि तुर्की को कही भी किसी और गंभीर प्रतिरोध का सामना नहीं करना पड़ा था। कुर्ण ने हाल ही में राजगद्दी प्राप्त की थी और एक नये राजवंश की स्थापना की थी। अपने कुटुम्बों के कारण कुर्ण को अधिक स्वामीय सम्मान प्राप्त नहीं था। अपनी राजधानी से नागने के बाद कर्ण ने दक्षिण, गुजरात में बगलाना पर अपना नियंत्रण बनाए रखा जहाँ तुर्की ने कुछ समर्थ तक उसे परेशान नहीं किया। गुजरात का शोधनाग- तुर्की के नियंत्रण के यत्नागर्त।

राजस्थान → गुजरात को अपने शासन के अन्तर्गत लाने के बाद अलाउद्दीन के लिए यह आवश्यक हो गया कि राजस्थान, मालवा पर भी वह अपना नियंत्रण प्रकाम करे ताकि गुजरात के साथ उसका सम्पर्क सुरक्षित रहे। 1301 ई. में अलाउद्दीन ने गुजरात के विजेता को उलुग खान और तुसरत खान को राजधानी पर चलाई करने का आदेश दिया किमें की घेराबंदी की शक्तिविषयों के निरीक्षण के दौरान तुसरत खान किने के इतने निकट पहुँच गया कि मारा गया।

ऐसी स्थिति में अलाउद्दीन के लिए राजधानी की ओर स्वयं जाना आवश्यक हो गया। वहाँ पहुँचकर उसने किने, की डा. कुचलाने के बाद उसने ~~राजधानी की ओर कुचलाने~~ की जबरदस्त घेराबंदी कर दी। किने के भीतर भोजन और पानी की भारी कमी हो गई। उस युद्ध के मंगोलों ने राखपुत्रों

P To

(3)

के साथ ऊंचे से ऊंचा निकाल लड़ाई की
 कोर उन्ही की तरह वीरगति को प्राप्त हुए।
 राजाकोर के ब्राह्मण-विद्वान् की वारी करि, चित्तौर की
 राजस्थान के सर्वाधिक मजबूत किले न हूँ एक
 भाग जाता था। एतः महिमे के घराबंदी के ब्राह्मण
 रतन सिंह किले से वाएर को गज को उखने
 काल सभ्यता कर दिया।
 चित्तौर पर तुर्क निगंत्रण स्थापित हो जाने के बाद
 भारत को छोड़ती राजाकोर समेत राजस्थान के
 अधिकांश राजाकोर न दिल्ली सम्राज्य का अधिपत्य
 स्वीकार कर लिया।

इस प्रकार 68 वर्षों में ही सम्राट
 राजस्थान पर तुर्क अधिपत्य स्थापित हो गया।

आताउद्दीन दिल्ली सम्राज्य का पहला सुल्तान
 था जिन्होंने राजपूत के प्रति एक ऐसी नीति की बुनियाद
 डाली जिसे पारंपरिक दित की मान्यता के
 आधार पर गजग गजा था।

